

“一地签约、全省共享”、长护险等新举措迅速落地

李琴妙这次跨市异地就医省了260多元

□记者 石艳虹 通讯员 黄晓阳

“阿拉省了260多元，感谢政府为我们做的实事！”3月7日，暂居宁波的李琴妙老人在电话中感慨不已。受惠于我市迅速落地浙江省2024年民生实事项目——全省医保参保人员“一地签约、全省共享”基层门诊签约报销比例，开年就医，李琴妙就享受到实实在在的实惠。

从“全市共享”升级到“全省共享”

2024年1月，浙江省2024年民生实事项目出炉，实行全省医保参保人员“一地签约、全省共享”基层门诊签约报销比例入选。2月，我市医保系统聚焦民生实事，马上就办，在全省率先落实。截至目前已有约300位市民受益。

李琴妙是岱山人，早年在高亭镇卫生服务中心完成家庭医生签约。但近七八年基本住在宁波北仑，平时遇到头痛脑热，多到北仑大碶社区卫生服务中心就医。前几天，她感到身体疼痛，就到该中心做B超、血液等相关检查检验，共花费605.5元。

舟山市医疗保障管理服务中心副主任韩军海介绍，按照原有城乡医保政策，李琴妙异地基层医疗机构就医只能报销10%，扣除自负项目，此次就医要自己掏腰包近550元。“一地签约、全省共享”新政策实施后，按她的个人情况，跨市异地就医报销比例提高至55%，此次报销额提高至321.26元，个人支付节省了260多元。

“一地签约、全省共享”举措迅速落地，与我市率先探路医保公共服务一体化改革密不可分。

多年前，舟山就已实施家庭医生签约参保人员医保政策。根据上级有关规定，享受该政策需同时满足“与乡镇卫生院或社区卫生服务中心的家庭医生签约”“在该医疗机构就医”两个条件。

2023年起，舟山在全省率先试点推进普惠均衡的医保公共服务一体化改革，出台一揽子医保新政，其中就包括在全省率先推出的家庭签约医生“一地签约、全市共享”机制，取消家庭医生签约医保服务仅限签约机构的限制，医保报销比例提升优惠覆盖全市所有基层医疗机构，全市12万家庭医生签约市民受惠。

“舟山的‘一地签约、全市共享’探索，为全省探路，也为舟山从‘全市共享’升级为‘全省共享’备足经验。”市医保局副局长阮剑鸿告诉记者。

一年以来，我市医保公共服务一体化改革，充分发挥医保基础性和杠杆作用，推动一项项举措落地，医保惠民成效日益显著：

全省率先落地门诊共济保障制度改革，对基金筹集、报销待遇等各项政策进行统一完善，实行医保个人账户改革。2023年，全市个人账户共支出7.37亿元，享受共济14万人次；

全面取消市内基层医疗机构门诊就医起付线，城乡居民医保成人市内住院报销比例、基层慢性病门诊报销比例等得到不同程度提高。城乡居民医保政策范围内住院报销比例从64.37%提升至68.65%，增速居全省首位，总体减少城乡居民医疗负担6470万元。

破解用药难题，推动低价药柜定点零售药店全覆盖，月均销售20元以下的低价药20.7万盒，有效满足困难群众购药需求……

完善长期护理、孤独症儿童医保扶持政策

新的一年，医保新措持续发力。

今年2月23日，《舟山市构建多层次长期护理保障体系实施方案》正式印发，舟山成为省内首个实施长期护理多层次保障的地市。

阮剑鸿介绍，去年10月底已成立工作专班，先行谋划建立政策性长期护理险为主体，惠民型商业护理险为补充、特色商业护理险与社会救助、社会福利等制度有序衔接、共同发展的多层次长期护理保障制度体系。目前，我市已成立市、县区二级长护险失能登记评估委员会及评估专家库，完成全市评估专家业务培训。3月起，全面铺开现场评估工作，下步将为长期重度失能人员提供服务待遇，切实解决长期失能人员护理难题，为全省多层次长期护理保障体系建设探索经验。

在进一步推动家庭医生签约服务高质量发展、持续优化异地就医直接结算服务、完善海岛乡镇就医管理服务模式的同时，我市还将推进孤独症儿童全周期管理，完善儿童孤独症等出生缺陷儿童医保扶持政策，打通与卫健、残联等部门数据共享，实现孤独症儿童“早发现、早诊断、早治疗、早康复”闭环全周期诊疗管理，扩大孤独症儿童医疗保险服务项目，提升出生缺陷儿童医疗保障水平。

多彩小番茄争“鲜”上市



近日，普陀朱家尖福苑家庭农场连体大棚内，工人们正采摘黄色和红色等各色小番茄，良好的口感吸引市民游客前来现场采摘。 记者 张磊 摄

我市一民警荣立个人一等功 市公安局被评为杭州亚运会、亚残运会先进集体

□记者 方智斌 通讯员 董兰兰

全省“双第一”。

韩晓艳2001年参加公安工作，曾荣立个人三等功1次、获嘉奖1次，荣获2019~2023年度全省政法系统先进个人、全省优秀人民警察、最美浙警等荣誉称号。作为负责全市女性被监管对象管理工作的所领导，

她始终坚持以人文关怀为第一理念，充分发挥自己的女性优势，摸索出一套“管心+暖心=塑新生”的管教模式，总结提炼“教育感化九个三工作法”等“暖心”硬核措施，引导女性被监管人员走向新生。9年来，韩晓艳帮助在押人员解决实际困难530余件，教育转化重点在押人员50余人。

24小时“待机”，月均开展服务100余次 东剑村党建为民工作室服务海岛空巢老人

□记者 滕海平 通讯员 方安娜

心理疏导。

本报讯 “要不是党员志愿者上门检查，我真不知道家里有这么多安全隐患！”岱山县长涂镇东剑村的张大爷说。

近日，东剑村“724”党建为民工作室开展“春风敲门行动”。党员志愿者们上门入户，为大长涂岛独居、空巢老人排查家中安全隐患，检查燃气用器、输气管道、插座和电线等，还帮助老人清理公共走廊、入户门前堆放的杂物。了解到许多老人腿脚不便不太出门，时常因孤独情绪低落，志愿者们耐心对老人进行

长涂镇党委以东剑村“724”党建为民工作室为载体，积极探索“共富小岛”服务型党建模式，截至目前，东剑村“724”党建为民工作室已实现24小时“待机”，为独居、空巢老人提供应急救助、煤气代充、水电维修、送医送药、修理小家电、义务理发等服务项目，月均开展日常服务100余次，海岛红色速递、新鲜蔬菜上岛等服务已常态化运行。

“这些服务有效畅通了偏远海岛民生服务最后一公里，真正把关键小事办到群众的心坎上。”长涂镇有关负责人说。



市区天气：今天阴有时有阵雨。明天阴有小雨。今天到明天上午部分有雾。今天气温：11~18℃。明天气温：10~15℃。
市区风力：今天东南到南风4~5级，半夜转西北风4~5级。明天北到东北风4~5级，明天下午增强到5~6级。今天蓝天指数为四级，有可能出现蓝天。今天森林火险指数为二级，不易引起森林火灾。

舟山市气象台2024年3月15日19时发布